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A U T O R :   TA N YA  M U G A N D A

T Õ L G E :  P I R E T  O J A Ma lähen, 
et olla 
Tema 
tunnistaja
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Ole 
tunnistaja 
Piibli aare:  

1. Moosese 15:12–18 

 Oli vaikne öö ja Aabraham oli 
väljas. Jumal üllatas Aabrahami 
sõnumiga: „Aabraham, sinul, 
Saaral ja su perel on aeg kolida 
uuele maale, kus te saate palju 
järglasi ja su nimi saab suu-
reks.“ Aabraham võis endamisi 
mõelda: „Oo! Jumal lubab mulle 
uut maad ja suuremat pere-
konda. Ma ei jõua ära oodata, et 
seda juba Saarale rääkida.“ 

Saara tuli välja ja vaatas 
Aabrahami üllatunult. „Miks sa 
siin pimedas oled? On sul kõik 
hästi?“ 

Aabraham vastas: „Jumal 
ütles mulle, et meie pere peab 
kolima uuele maale, et jõuda 
rohkemate inimesteni – maale, 
kus me saame tuntuks suure 

perekonnana, nii et meid mäle-
tatakse igavesti.” 

Saara oli segaduses ja ütles: 
„See ajab mulle hirmu nahka, 
sest peame jätma kõik, mida 
teame.“ Aabraham julgustas 
Saarat, andes talle teada, et 
Jumal teab teed. Aabraham 
oli kogu oma elu elanud linnas 
nimega Ur, kuid ta usaldas selle 
suure sammu tegemisel Jumala 
tõotusi. 

Kas te kujutate ette, et teie 
vanemad ütlevad, et peate 
kolima, minema uude kooli, 
kirikusse või naabruskonda, kus 
peate leidma uusi sõpru? 

Teel sellele uuele maale veda-
sid Saara, Aabraham ja tema 
vennapoeg Lott oma nõusid, 
mööblit ja riideid kaamelite 
seljas. Saara kurtis: „Kõrbes on 
nii palav.“ Lott nurises: „Ma ei 
jaksa ja mul on janu.“ 

Aabraham vastas usaldavalt: 
„Ka mina tunnen end väsinuna, 
aga me oleme peaaegu kohal.“ 

Jumal kaitses neid, kuni nad 
turvaliselt kohale jõudsid. 

Sellel teekonnal liikusid 

Aabraham, Saara ja Lott palju 
kaamelitega. Sihtkohale lähe-
male jõudes nägid nad huvita-
vaid linnu, kuni lõpuks jõudsid 
nad Haarani maale. 

Peagi ütles Jumal Aabraha-
mile, et tuleb edasi minna! See-
kord ütles Jumal, et Aabraham 
mingu paika, mida nimetatakse 
Kaananiks. Saara ja Lott olid 
üllatunud, et nad peavad taas 
asjad kokku pakkima ja uuesti 
teele asuma. See oli järjekordne 
pikk jalgsimatk, kuid Jumal viis 
nad turvaliselt ka sellele uuele 
maale. 

Jumal tõotas Aabrahamile, et 
Kaananis saab ta palju järglasi: 
lapselapsi ja lapselapselapsi. 

Aabraham, Saara ja Lott 
pakkisid lahti kõik oma riided, 
nõud ja mööbli ning püstitasid 
oma uue kodu jaoks sellel maal 
telgid. See oli võõras maa, kuid 
Jumal aitas neid  ja nemad 
andsid tunnistust teistele enda 
ümber. 

Aabraham oli võõras võõral 
maal. Ta oli Jumala armastuse 
ja väe tunnistaja. Ka sina saad 
uues naabruskonnas või kirikus 
Jumalast tunnistada.  4

SINU KORD 
• Mida sina reisile 

kaasa võtaksid? Joo-
nista midagi, mille 
võtaksid reisile kaasa. 

•  Mis oli selle maa 
nimi, kuhu Aabraham, 
Saara ja Lott lõpuks 
kolisid? 

• Kas olete kunagi 
pidanud kolima teise 
linnaossa, riiki või 
linna? Kuidas sa ennast 
tundsid?
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Tunnista 
isegi siis, 
kui elu 
tundub 
ebaõiglane 
Piibli aare: 

1. Moosese 39:20–41:43 

„See ei saa tõsi olla!“ pomises 
Joosep vaikselt. Ta oli just vangi 
viidud, talle oli esitatud valesüü-
distus Pootifari naise väärkohtle-
mise pärast. Joosep oli kurb, sest 
olukord näis halb. Vennad olid ta 
võõrale maale Egiptusesse orjaks 
müünud ning nüüd oli ta täiesti 
süütuna vangi heidetud. Oli külm 
ja pime. Joosep tundis end üksiku 
ja hirmununa. Tal oli nii palju küsi-
musi. Ta mõtles, kas see kõik võis 
olla osa Jumala plaanist. Joosepil 
olid mõningad kahtlused, kuid 
ta usaldas Jumalat. „Ma tean, et 
Jumal aitab mind neist rasketest 
aegadest läbi,“ ütles Joosep. 

Olles vangis, aitas ta teisi 
vange. Hoolimata sellest, kui halb 
olukord oli, tahtis Joosep ikka 
teisi enda ümber aidata. Paar 
meest nägid öösel unenägusid, 
mida nad ei suutnud mõista. 
Joosep küsis, mis nendes unenä-
gudes oli juhtunud. Mehed kirjel-
dasid neid veidraid unenägusid 
ning Joosep suutis need Jumala 
abiga ära seletada. Üks vangidest 
vabastati ja ta naasis tööle vaarao 
juurde, kuid ta unustas Joosepi, 
kes palus enda eest vaaraole 
kosta.  

Vangivalvurile avaldas sügavat 
muljet, kuidas Joosep kaas-
vangidega toime tuli, ja temast 
sai vangide ülevaataja. 

Kas sina suudaksid aidata teisi, 
kui oled ise raskustes? Vaatamata 
halvale, mis temaga juhtus, tahtis 
Joosep olla Jumala tunnistaja. 
Joosep ootas Jumalat, samal 
ajal kui Jumal töötas juba tema 
heaks seal, kus Joosep ei osanud 
arvatagi. 

Möödusid mõned aastad. Nüüd 
nägi vaarao kummalisi unenägu-
sid, kuid palees polnud kedagi, 
kes oleks osanud talle neid 
seletada. 

„Ma tean üht vangi, kes oskab 
su unenägusid seletada,“ meenus 
nüüd joogikallajate ülemale. 

„Tooge ta kohe siia!“ käskis 
vaarao. 

Valitseja rääkis oma unenäod 
Joosepile ja Jumal andis Joose-
pile teada tähendused ning 
Joosep selgitas valitsejale, et 
maale tuleb pikaks ajaks nälg. Ta 
selgitas ka, mida peaks tegema, 
et see üle elada. Vaarao oli noore 
mehe tarkusest hämmastunud ja 
nägi, et Joosepist saaks hea juht. 
Joosepist saigi kogu Egiptuses 
maavalitseja, tähtsuselt teine 
mees riigis! 

Joosepil ei olnud alati  kerge 
oma Jumalast tunnistada, kuid 
ta otsustas jääda Jumalale alati 
ustavaks ja olla Tema tunnistaja. 

Saame Joosepi loost õppida, 
et olenemata sellest, kui raske 
meil ka poleks, saame usaldada 
Jumalat  ja Ta aitab meid. Jumalal 
on meie kõigi jaoks plaan. 4

mõistetud ja sa oled üksik. 

SINU KORD 
• Mis juhtus Joosepiga, kui 

Pootifari naine teda süüdis-
tas? 

• Kas sa oleksid reagee-
rinud samamoodi nagu 
Joosep? Kuidas sa käituksid, 
kui koolikaaslased või sõber 
sind ebaõiglaselt kohtleks? 
Kas sa jätkaksid palvetamist 
ja Jumala usaldamist? 

• Mis võib sulle tunnista-
misel abiks olla, eriti siis, kui 
tunned, et sind on valesti 
mõistetud ja sa oled üksik. 
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SINU KORD 
• Mida oli vaja, et väike 

neiu oma peremehele 
tunnistada saaks? Miks 
see raske oli? 

• Räägi sõpradega, kui-
das Jumal teid haigusest 
terveks on ravinud. 

Kõige 
veidram 
haigus 
Piibli aare: 

2. Kuningate 5:1–16 

„Mis laik see su nahal on?“ küsis 
Naamani naine. 

„Märkasin seda alles hiljuti,“ 
ütles Naaman. Naamani nahaga 
toimus midagi imelikku. Tal hak-
kasid tekkima valged laigud üle 
kogu keha. Nende vastu ei olnud 
ravi ja miski ei aidanud. 

„Paistab, et sul on pidalitõbi,“ 
ütles Naamani naine. 

„Oh ei. Kuidas ma saan selle 
haigusega väejuhina edasi 
töötada?” ohkas Naaman. Naa-
man oli Süüria kuninga vägede 
juht. Temale allusid kõik kuninga 
armee sõdurid. 

Nende majapidamises töötas 
noor teenijatüdruk Iisraelist, kes 
juhtus pererahva juttu kuulma. 
Ta oli kurb, et peremehe kehal 
oli raske haigus. Ta otsustas 

oma perenaisele prohvet Eliisast 
rääkida. 

„Mul on häid uudiseid, kui-
das pidalitõve ravida,“ ütles ta 
Naamani naisele. „Jumal võib 
ta terveks teha.“ Naamani naine 
kiirustas uudist oma mehele rää-
kima. Naaman ei teadnud, mida 
nõu küsimise kohta noorelt orja-
tüdrukult arvata, kuid ta kuulas. 
Noor neiu oli maininud prohvetit 
nimega Eliisa, keda juhtis Jumal. 
Eliisa võiks Naamanit aidata. 
Naaman pidi minema Iisraeli 
prohvet Eliisa juurde, et teada 
saada, mida ta peaks tegema, et 
pidalitõvest terveks saada. 

Süüria kuningriigist oli Iisraeli, 
Eliisa majja pikk tee. Naaman läks 
koos mõne oma mehe ja teeni-
jaga uurima, kas selle haigusega, 
mis tal on, võib juhtuda ime. Ta 
jõudis turvaliselt Iisraeli. 

Eliisa juhised olid konkreetsed: 
Naaman peaks end seitse korda 
Jordani jõkke kastma! 

„Kas on üldse võimalik, et 
saaksin end musta vette kastes 
terveks?“ küsis Naaman. Üks 
tema teenijatest julgustas teda 
prohveti sõnumit kuulama. 

Naaman läks ja kastis end 
seitse korda nimetatud jõkke 

ja kui ta viimasel korral veest 
välja tuli, oli tema nahk puhas ja 
tervem kui enne haigust. 

„See on tõeline ime! Ei ole teist 
tõelist Jumalat peale Iisraeli 
Jumala!” hüüdis Naaman. 

Noore tüdruku usk Jumalasse 
ja tema tunnistus aitasid teistel 
näha, kui võimas on Jumal. Pole 
tähtis, kui noor sa oled, Jumal 
annab sulle abivajajate abistami-
seks julgust. 4
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Öö 
lõvikoopas 
Piibli aare: 

Taanieli  6. peatükk 

Taaniel oli sattunud sõjavangina 
Babülooniasse, mis oli paganlik 
maa, kuid Taaniel armastas 
elavat Jumalat  ja ta palvetas 
kolm korda päevas ning teadis, 
et Jumal ei jäta teda kunagi 
maha. Taaniel oli pandud sealses 
kuningriigis vastutama mitme-
suguste asjade eest. Ta oli tähtis 
mees ja kuningas Daarjaves 
usaldas teda. Kuid mitte kõigile ei 
meeldinud Taaniel.  

„Hmm, Taaniel arvab, et ta 
on meist parem. Me maksame 
talle kätte!“ ütlesid mõned. 
Need kadedad  mehed mõtlesid, 
kuidas Taanieli kuninga silmis 
halvustada, et kuningas teda 
lausa vihkama hakkaks. Ja nii 
nad  pakkusid kuningale välja 
idee teha seadus, mille kohaselt 
kõik kummardaksid ning paluksid 
ainult teda ja kes seda seadust 
rikub, visataks lõvide auku. 

„Olgu,” oli kuningas meelitatult 
nõus. 

„Ahaa, nüüd saame Taanielist 
lahti, sest ta ei loobu kunagi 
oma Jumala poole palvetamast,“ 
mõtlesid kurjad mehed. 

Kui Taaniel sellest uuest seadu-
sest kuulis, jätkas ta palvetamist 
ega lõpetanud kolm korda päevas 
oma Jumalaga kõnelemist! Kurjad 
mehed rõõmustasid: „Ta on 
hädas!” Taaniel ei kartnud, sest ta 
teadis, et Jumal on temaga. 

Taaniel oli tunnistaja, kes näitas, 
et taeva Jumal on olemas. Taaniel 
ei kartnud palvetada, kuigi pahad 
mehed teda jälgisid. 

Need mehed teatasid nähtust 
kuningale, kes kurvastas väga, 
sest talle meeldis Taaniel. Kuid tal 
ei jäänud ka muud üle kui heita 

Taaniel seaduskuulmatuse pärast 
lõvide koopasse, sest ka kuningas 
ise ei saanud enam väljaantud 
seadust muuta ega tühistada. 
Taaniel ei kartnud nüüdki, vaid 
usaldas siiski, et Jumal ta pääs-
tab. 

„Tema jaoks on kõik läbi; vaa-
tame, kas tema Jumal päästab 
ta, ha-ha, ha-ha,” naersid pahad 
mehed. 

Kui Taaniel lõvikoopasse visati, 
vaatas kuningas Daarjaves 
kurvalt pealt. „Taaniel, ma loodan, 
et sinu Jumal, keda sa nii ustavalt 
teenid, päästab su,“ ütles ta. 

Taaniel oli terve öö lõvikoopas. 
Järgmisel varahommikul kiirustas 
kuningas lõviaugu juurde, et 
näha, kas Taaniel on elus. „Taa-
niel, kas su Jumal päästis su?“ 
hüüdis kuningas. 

Taaniel vastas: „Minu Jumal 
saatis oma ingli ja sulges lõvide 
suu ning need ei teinud mulle 
kurja!” Kuningal oli väga hea meel 
ja ta käskis Taanieli august välja 
tõmmata. 

Ei ole lihtne raskete olukorda-
dega silmitsi olla, kuid Jumal on 

sama ka täna ja hoiab ustavaid 
lapsi. 

Jumal on lubanud: „Ära karda, 
sest mina olen sinuga; ära vaata 
ümber, sest mina olen su Jumal: 
ma teen su tugevaks, ma aitan 
sind,ma toetan sind oma õiguse 
parema käega!“ Jesaja 41:10 4

SINU KORD 
• Kas oled kunagi 

tundnud kiusatust 
mitte alluda oma vane-
matele või õpetajale 
koolis? 

• Loe Matteuse 5:16. 
Milisel moel paistis 
Taanielist valgus 
kuningale? 
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Vaenlaste 
sõber 
Piibli aare: 

Johannese 4:1–26 

See oli palav päev. Jeesus oli 
kõndinud juba pika tee. Ta oli 
väsinud ja Tal oli janu ning Ta 
otsustas peatuda kaevu juures, 
et jalgu puhata. Niipea kui Jeesus 
kaevu äärde istus, nägi Ta kedagi 
tulemas. Samaaria naine peatus 
kaevu ääres, et vett võtta. Tol ajal 
ei saanud vett pudeliga poest 
osta, vaid pidi minema kaevust 
võtma. Kaevud olid sügavad 
ja vee saamiseks oli vaja pika 
köiega nõud. Kujutage ette, et 
peate iga kord, kui vett vajate, 
kõndima suhteliselt pika tee 
kaevuni ja siis raske ämbri üles 
tõmbama. Niisugune oli elu siis. 

„Palun, kas ma saaksin vett?“ 
küsis Jeesus. Samaaria naine oli 
üllatunud. 

„Miks sa minult vett küsid?“ 
imestas ta. 

Tol ajal juudid ja samaarlased 
ei sõbrunenud ega isegi rääkinud 
üksteisega, nii et see oli Samaaria 
naise jaoks üllatav kohtumine. 

Jeesuse jaoks ei olnud olu-
line, kust naine pärit oli. Jeesus 
armastab kõiki ega kartnud vett 
küsida. 

„Kui sa teaksid, kes ma olen, 
paluksid sa minult elavat vett,“ 
ütles Jeesus. „Isand, ämbrit sul 
pole ja kaev on sügav, kust sa siis 
saad selle elava vee?” küsis naine. 

Jeesus ütles Samaaria naisele, 
et igaüks, kes joob kaevust, 
januneb uuesti, aga igaüks, kes 
joob vett, mida Tema annab, ei 

janune enam kunagi. Elav vesi, 
millest Jeesus rääkis, oli sõnum 
päästmisest ja igavesest elust 
koos Jumalaga. 

Võõra jutt tundus naisele 
huvitav ja ta esitas rohkem 
küsimusi. Siis selgitas Jeesus 
talle, et Tema ongi Messias, keda 
nii kaua oodati! Samaaria naine oli 
nii rõõmus Jeesusega kohtumise 
üle, et unustas oma veenõu maha 
ja jooksis külla, et kõigile rääkida, 
et Jeesus on seal ja nemadki 
saavad Teda vaatama tulla.  

Paljud samaarlased sellest 
külast uskusid Jeesusesse tänu 
naise sõnadele. Kui te räägite 
lugu Jeesusest, saab rohkem 
inimesi teada, kes Ta on. 4

SINU KORD 
• Kas oled kunagi 

sõbrustanud kellegagi, 
kes teistele ei meeldi? 

• Mida Samaaria naise 
lugu meile õpetab? 
Kuidas Jeesus tahaks, et 
me teisi kohtleksime? 

• Kas sõbrale on lihtne 
Jeesusest rääkida? 

• Mõtle välja midagi 
toredat, mida saaksid 
oma koolis või kirikus uue 
lapse jaoks teha. Mõni 
väike kingitus, kaart või 
midagi sarnast. 
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võimalused 
Piibli aare: 

Apostlite teod 9:36–43 

Tabiita elutuppa olid laotud 
ilusad tekid. Tal oli eriline anne 
olla helde ja ta õmbles oma linna 
inimestele riideid ja tekke. Ta oli 
vaeste inimeste sõber ja abiline. 
Tabiita oli tuntud ka kui Gasell. Ta 
elas Joppe-nimelises linnas, mis 
oli tuntud mereäärne sadamalinn. 
Paatidega tuli linnakesse palju 
külastajaid. 

Tabiitat tunti kui Jeesuse apost-
lit või abistajat selle armastuse 
tõttu, mida ta oli üles näidanud 
riiete valmistamisel neile, kes 
neid vajasid. 

„Hei, Tabiita, tänan veel kord 
selle ilusa salli eest, mille sa mulle 
tegid,” ütles tema ukse taga 
seisev külaline. 

„Pole probleemi. Ma lihtsalt 
tahan, et kõigil oleks olemas 
kõik, mida nad vajavad,” ütles 
Tabiita. Kõik armastasid Tabiitat. 
Ta tervitas kõiki oma kodus, 
võttes neid vastu sooja eine ja 
enda valmistatud kingitusega. 
Kui perel ei jätkunud raha uute 
riiete ostmiseks, aitas Tabiita 
kindlasti riideid valmistada. 
Paljud inimesed olid tänulikud 
sellise inimese eest nagu Tabiita. 
Jumal oli andnud Tabiitale mitte 
ainult külalislahkuse anni, vaid ka 
oskuse õmmelda. 

Tabiita armastas Jumalat ja 
inimesi. 

Ühel päeval jäi Tabiita väga 
haigeks. Tema tervis läks aina 
halvemaks ja halvemaks ning 
arst ei leidnud ühtegi ravimit, mis 
aitaks tal paraneda. Mõne aja 
pärast Tabiita suri. Milline šokk 
see oli neile, kes teda armastasid. 
Kõik selles linnas olid südamest 
kurvad ja nutsid. Tema keha pesti 
ja valmistati ette matmiseks. 

Vahepeal kuulsid mõned 
inimesed, et Peetrus oli ühes 
lähedal asuvas linnas. Ühed neist 
mäletasid, et Jeesuse jüngrid 
mitte ainult ei tervendanud 
haigeid, vaid äratasid ka surnuid 
ellu. Nad uskusid, et Peetrus võib 
Tabiita ellu äratada. Kohe saadeti 
mõned mehed Peetrust otsima, 
kes palusid tal tulla appi. 

Peetrus läks meestega kaasa. 
Kui ta kohale jõudis, läks ta üles 
tuppa, kus Tabiita lamas. Paludes 
kõigil ruumist lahkuda, Peetrus 
põlvitas ja palvetas Jumala poole. 

Siis vaatas ta Tabiitale otsa ja 
ütles: „Tõuse üles!“ Tabiita avas 
silmad ja tõusis voodile istuma. 
Kui ta toast väljus, vaatasid kõik 
hämmastusega ja kiitsid Jumalat. 
„Jumala ime on juhtunud. Tabiita 
on elus!“ rõõmustasid nad. 

Inimesed rääkisid kõigile, 
mida Peetrus oli Jumala väe läbi 
teinud, ja paljud hakkasid Jeesu-
sesse uskuma. 4

SINU KORD 
• Mida head saad sina 

teha, et aidata inimesi 
oma kogukonnas või 
koguduses? Võib-olla 
puhastada parki, anda 
riideid, mida sa enam ei 
vaja, kellelegi, kes vajab. 

• Kuidas on vaeste 
ja abivajajate aitamine 
tunnistamiseks hea viis? 
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Telkide 
valmistamine 
Jeesusele 
Piibli aare: 

Apostlite teod 18:1–3 

Kas olete kunagi näinud looma-
nahast telke? Akvila ja Priskilla 
olid tuntud telgitegijatena. Neil 
päevil koolitati peaaegu kõiki 
telgitegijaks. Õmblusmasinaid 
polnud, nii et nad õmblesid need 
suured telgid käsitsi tohutute 
nõeltega. Telkide tegemine oli 
hea töö raha teenimiseks. Nad 
olid armastav kristlik paar. Paulus 
kohtus Akvila ja Priskillaga, kui 
ta reisis erinevatesse linnadesse. 
Nad võtsid Pauluse oma koju 
vastu ja töötasid koos temaga 
Korintose linnas. 

Priskilla ja Akvila tegid koos 
Paulusega telke. Kui nad kõik 
koos töötasid, jagas Paulus nen-
dega Jumala Sõna. Nad õppisid 
Pauluselt palju. Paulus viibis pikka 
aega Korintoses ja jätkas selle 
aja jooksul evangeeliumi kuulu-
tamist. Akvila ja Priskilla soovisid 
aidata Paulusel teistele Jumala 
Sõna õpetada. Neile meeldis see 
nii väga, et nad otsustasid koos 
temaga misjonireisile minna. See 
oli uus kogemus, kuid nad rääki-
sid hea meelega, kui hea Jumal 
nende vastu oli olnud. 

„Paulus on meie hea sõber. Ma 
olen nii põnevil, et saame koos 
temaga sellel misjoonireisil osa-
leda,” hüüatas Priskilla rõõmsalt. 

Akvila nõustus Priskillaga: „Jah, 
Jumal on meid telgitegemise ja 
sõpruse ja tunnistamise kaudu 
õnnistanud.“ 

Paulus, Akvila ja Priskilla pakki-
sid asjad kokku, et minna misjoni-
reisile. Nad reisisid laevaga, et 
jõuda nii paljude inimesteni kui 

võimalik. See oli nagu piiblituur 
linnades, et rääkida Jumala 
armastusest. 

Nad jõudsid Efesosse, mis oli 
sel ajal üks suuremaid linnu. Nad 
käisid läbi erinevad paigad, kus 
rääkisid inimestele Jeesusest. 
Inimesed olid Jumala Sõnast 
kuuldes väga põnevil ning paljud 
inimesed uskusid ja said kristlas-
teks. See pidi olema nii hämmas-
tav vaatepilt, kuidas rahvahulgad 
tulid Jumalast kuulama. 

Akvila, Priskilla ja Paulus jäid 
mõneks ajaks Efesosesse. Mõne 
aja pärast reisis Paulus edasi, 
Akvila ja Priskilla  jäid aga Efeso-
sesse. Paljude inimeste süda 
said puudutatud ning neist said 
kristlased. 

Tänu Akvila ja Priskilla küla-
lislahkusele Pauluse ja paljude 
teiste vastu, õppisid inimesed 
tundma ainsat tõelist Jumalat. 
On palju viise, kuidas meiegi 
saame levitada häid uudiseid 
Jumalast. 

Jumal võib anda sulle ande, et 
teisi aidata. Saad teenida Juma-
lat muusika, jutlustamise, õpeta-
mise, riiete õmblemise kaudu või 
mõnel muul moel. 4
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SINU KORD 
• Kas oled kunagi reisinud 

teistes riikides või külasta-
nud mõnda teist linna oma 
kodumaal? Kas tutvusid 
seal uute inimestega ja 
maitsesid huvitavaid toite? 

• Kui sa ei saa väga 
kaugetesse kohtadesse 
reisida, kas saad ikka 
teistele Jeesusest rääkida? 
Soovitage mõnda viisi. 

• Kas sul on sõpru, kes 
aitavad sul Jumala armas-
tusest teistele rääkida? 
Milliseid loomingulisi ideid 
saaksite koos välja mõelda?  
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vanglas 
Piibli aare: 

2. Korintlastele 1:8–11; 2. 

Korintlastele 11:23–29; 

Apostlite teod 16:25–40 

Paulusele meeldis reisida ja 
erinevates linnades ning riikides 
Jumala Sõna õpetada. Mõni päev 
oli pikk. Paulus väsis, kuid talle 
andis jõudu teadmine, et Jumal 
on temaga. Enamik inimesi, kes 
Paulusega kohtusid, tundsid 
Jumala ligiolu. Paulus oli  alati 
rahulik ja ta tegi palju imesid. 

Kord heideti Paulus ja Siilas 
vangi, sest vihasele rahvahulgale 
ei meeldinud, et nad evangee-
liumi kuulutasid. Mõned usklikud 
hoiatasid neid, et nad lahkuksid, 
kuid Paulus jätkas kuulutamist ja 
tundis, et Jumal on nendega. 

„Minge meie 
linnast minema; 
te toote siia 
hädasid!” karjus 
vihane rahva-
mass. Paulus ja 
Siilas kannatasid 
evangeeliumi 
töö tegemise 
pärast ka palju 
füüsilist valu. Aga 
nad palvetasid 
ja kummardasid 
Jumalat ka siis, 
kui pidid kan-
natama palju 
raskeid aegu. 
Tundus, nagu 
oleksid nad neis 
raskustes täiesti 
üksi. Kuid Jumal 
töötas nende 
heaks ja kõrval 
nähtamatuna. 

Vanglas olles palvetasid Paulus 
ja Siilas Jumala poole ja laulsid 
ülisuure rõõmuga. Järsku käis 
kõva müra. See oli maavärin! 
Uksed paiskusid üle kogu vangla 
lahti, kuid Paulus ja Siilas jätkasid 
Jumala kiitmist. Kuigi nemad (ja 
teised vangid) oleksid võinud 
põgeneda, jäid nad kõik sinna. 
Vangivalvur oli hämmastunud, 
nähes Paulust ja Siilast endiselt 
vangikongis kiituslaule laulmas. 
Isegi vanglas on Paulus ja Siilas 
ikka veel rõõmsad Jumalat kiites, 
ma pean selle Jumala kohta, keda 
nad kummardavad, teada saama, 
mõtles vangivalvur endamisi. Ta 
kutsus Pauluse ja Siilase enda 
koju, kus ka kogu tema pere 
sai kuulda Jumalast ja nad kõik 
andsid oma elu Jeesusele. Kõige 
ebatõenäolisemas kohas tegi 
Jumal ime. 

Paulus ja Siilas olid eeskujuks. 
Kui tundus, et lootust pole, 
pakkus Jumal tee. Isegi kõige 
ootamatumates olukordades, 
annab Jumal meile rõõmu. Võib-
olla oled kogenud rõõmu, kui 

SINU KORD 
• Kas oled kunagi pidanud 

raskeid aegu läbi elama? 
Võib-olla ei õnnestunud 
eksam koolis või juhtus 
midagi. Kuidas sa reageeri-
sid ja mida sa tundsid? 

• Küsi oma vanematelt, 
kuidas Jumal neid raskel 
ajal aidanud on. 

• Kuidas saad aidata 
teistel raske koolipäeva 
lõpus rõõmu kogeda? Mis 
on mõned asjad, mida saad 
teha, et teised saaksid 
Jumalast rohkem teada? 

aitad teisi isegi siis, kui sul endal 
on halb päev. Jumal annab sulle 
jõudu kõigest läbi minna ja jagada 
teistega rõõmu Tema armastu-
sest. 4

Tanya Muganda töötab üleilmse 
adventkoguduse peakonverentsi 
lastetöö valdkonnas. 

Aita karul leida tee meepurgini!


